

截至目前,全省共有珠海、深圳、广州等 19 个地级市获评国家园林城市

# 国家园林城市申报与评选有了《办法》

广东建设报讯 记者姜兴贵报道:为贯彻落实新发展理念,推动城市高质量发展,发挥国家园林城市在建设宜居、绿色、韧性、人文城市中的作用,规范国家园林城市的申报与评选管理工作,住房和城乡建设部近日发布《国家园林城市申报与评选管理办法》(以下简称《管理办法》)。

《管理办法》适用于国家园林城市(含国家生态园林城市)的申报、评选、动态管理及复查等工作。申报评选管理遵循自愿申报、分类考查、动态管理和复查的原则,申报主体可以是城市(县、直辖市辖区)人民政府,评选区域范围包括城市(县城、直辖市辖区)的建成区。

根据《管理办法》,申报城市(县、直辖市辖区)应符合在城市园林绿化规划、建设、管理等方面的规章制度、政策和标准较为健全。建设资金纳入政府财政预算,能够保障城市园林绿化规划建设、养护管理、科学研究及宣传培训等工作的开展。同时主管部门明确、职责清晰、人员稳定,并有相应的专业管理人员和技术队伍,园林化管理规范。能编制并有效实施城市绿地系统规划、公园体系规划、生物多样性保护规划和海绵城市建设专项规划。县城可在绿地系统规划中增加公园体系、生

物多样性保护专章内容。另外,重视城市园林文化保护传承与发展,在园林绿化建设中体现地域、历史、人文特色,弘扬地方传统文化。定期组织开展专业培训和技能竞赛,园林营造技艺得到较好传承。及时更新“全国城市园林绿化管理信息系统”中相关信息,真实反映城市园林绿化基础工作。

申报国家生态园林城市须获得国家园林城市称号 2 年以上,且近 2 年内未发生重大安全、污染、破坏生态环境、破坏历史文化资源等事件。据了解,国家园林城市评选每 2 年开展一次,偶数年为申报年,奇数年为评选年。申报城市(县、直辖市辖区)对照标准进行自评,自评达标后向省级住房和城乡建设(园林绿化)主管部门提出申请。通过省级初审的城市(县、直辖市辖区)和通过自评的直辖市,采用线上线下相结合的方式提交申报材料。

截至目前,广东省共有珠海、深圳、广州等 19 个地级市获评国家园林城市,珠海市在 2016 年获得国家生态园林城市称号。此次《国家园林城市申报与评选管理办法》发布,有利于我省站在重要历史节点,落实新发展理念,大力推进城市生态文明建设高质量发展。



珠海市在 2016 年获得国家生态园林城市称号

广州加快培育房屋建筑产业工人队伍实施意见出炉

## 助力建设新时代 建筑产业工人队伍

广东建设报讯 记者唐培峰、实习生宋秋贤报道:近日,广州市住房和城乡建设局与广州市人力资源和社会保障局联合印发《关于加快培育广州市房屋建筑产业工人队伍的实施意见(征求意见稿)》(以下简称《征求意见稿》),该《征求意见稿》主要包括组建培育系统工作网络、建设多元主体培育机制和组织建筑施工技能工人库等十项主要任务,以及提出了配置使用技能工人激励、招投标激励和信用评价激励等五项建立技能导向的激励机制。《征求意见稿》于即日起至 2022 年 2 月 16 日公开征求社会公众意见,公众可通过电子邮件或书面信函的方式提交意见。

《征求意见稿》总体目标规定在“十四五”期间,面向全市推动建立覆盖房屋建筑施工现场技能工人工种的技能考核评价体系,指导建设一批与建筑业转型升级人才培养要求相适应的技能考核基地。培育一批技能娴熟、素质过硬的建筑产业工人,进一步壮大企业自有工人队伍,引导建筑产业工人实现专业化、公司化管理,基本完善建筑产业工人权益保障机制。

接下来,广州将组建培育系统工作网络视为建设新时代建筑产业工人队伍的主要任务之一,各个部门单位、相关企业、协会组织、建设类职业院校及培训机构相互配合开展房屋建筑产业工人培育工作。不仅如此,广州还将建设多元主体培育机制,集合“政协校企”多元主体力量,开展建筑产业工人技能提升和素质培养工作,并组织建筑施工技能工人库,按照“标准统一、动态管理”的原则,充分吸收符合入库要求的建设类职业院校、技工学校毕业生、优秀一

线工人和管理人员加入。

此外,广州将设立产业工人培育专家库,按照工种下设各工种技能工人技术委员会,提供相关培育工作的技术咨询和支持,在推进工人技能实训工作,组织开展与行业需求紧密相关的工种技能实训,基础安全技能培训要实现全员覆盖,并积极推进急需紧缺工种及新型工种实训工作的同时,构建工人技能考核体系,鼓励企业采取购买社会培训服务、校企合作、自行培训等多种方式促进工人技能提升,构建适应建筑业发展需要的技能考核评价体系。

值得一提的是,广州将致力于塑造自有建筑产业工人队伍,支持骨干建筑业企业主动适应装配式建筑、机器人建造等建筑业转型升级需求;实施工人平台化管理服务,开展建筑产业工人培育相关工作,实行考核基地、机构、人员的数字化监管;鼓励建设建筑产业工人培育园区,集聚线上线下力量,实现信息共享共用,拓展建筑产业工人就业及职业发展通道;健全保障工人合法权益机制,进一步落实建筑施工实名制管理、工资分账管理等制度,确保工伤保险覆盖施工现场所有建筑工人。

为了更好地促进主要任务的完成,《征求意见稿》提出建立技能导向的激励机制,通过配置使用技能工人激励、招投标激励、信用评价激励、薪酬差异激励和行业联盟激励等五项机制,促进广州市相应技能工人快速成长。同时,《征求意见稿》在房屋建筑产业工人培育工作相关标准、工作指引及配套文件中,暂定了 10 项相关配套编制工作事项和相对应的配套文件,进一步完善工作标准,提高房屋建筑产业工人的专业化水平。

(上接 01 版)

### 标准体系不断完善

省住房和城乡建设厅会同省体育局,先后编制《广东省社区体育公园规划建设指引》《广东省社区体育公园规划建设指引(第二版)》和《社区体育公园建设标准》(DBJ/T 15-225-2021),对社区体育公园场地选址与设计、体育设施、文化设施、配套设施、绿化环境和检验评价等进行建设指引。落实《城市居住区规划设计标准》(GB/50180)、《城市社区多功能公共运动场配置要求》(GB/T34419),将社区体育公园按建设规模划分为大、中、小 3 个类别 6 个类型,逐个类型规范建设面积、设施标准、设计布局、标志指引等。2021 年,广州、深圳、珠海、韶关等 4 市共 5 个社区体育公园入选住房和城乡建设部《城市居住社区活动场地设施建设示范案例集》。

### 建设资金多方共筹

在省委、省政府高度重视和关心支持下,充分考虑各地市财力差异化,2018 年以来,省财政先后安排 15812 万元专项资金支持粤东西北地市和珠三角欠发达地区建设社区体育公园,省住房和城乡建设厅、省财政厅加强专项资金监管,确保专款专用、规范支出,截至 2021 年底,省财政资金支持社区体育公园已经建成并投入使用 297 个。各地市将社区体育公园建设纳入专项支持事项,想方设法筹集建设资金。深圳市每年安排近 5000 万元专项资金投入建设;佛山市将建设任务分配到各区;梅州市积极发挥侨乡优势,争取旅外华侨支持……

### 民生福祉有力提升

社区体育公园建设,有效提高了土地资源使用效率,改善了社区人居环境,实现了多方共赢。大部分社区体育公园配建了篮球场、羽毛球场,配置了乒乓球台、健身架等设施,还有的因地制宜建设了足球场,较好地满足居民全龄化就近就便开展体育健身需求,“15 分钟生活圈”品质不断提升。社区体育公园也为社区居民提供了更多交流、娱乐等多元化场所,增进了干群、邻里关系,增强了社区凝聚力、向心力,有力提升了人民群众的获得感、幸福感。深圳市全国首创,在污水处理厂上方建设以足球为主题的福田海滨社区体育公园,涵盖标准(非标准)足球场、市民休闲广场、足球文化交流厅、配套公共设施及便民设施等,创新了社区体育公园建设模式;阳江市深入挖掘社区闲置插花地,2021 年利用省级专项资金带动撬动,建成并免费开放 10 个社区体育公园,受到人民群众广泛欢迎。

根据省住房和城乡建设厅每年开展的社区体育公园绩效评价情况反映,社区居民对建设社区体育公园满意度达到 100%。



社区体育公园为社区居民提供了更多交流、娱乐等多元化场所